



每一次训练，龚茜教练要吹响无数次哨子。

● 长沙晚报全媒体记者 赵紫名

有段时间，长沙市体育训练竞赛管理中心游泳教练龚茜老是做同一个梦：梦里队员跟泳池的客人吵架，结果她和队员被轰出游泳馆。日有所思夜有所梦，由于没有训练基地，龚茜只能带着队员去各家酒店的游泳池，“借贵宝地一用”。18米长的短池，队员划不了两下就要转身，达不到训练要求不说，还会影响到其他客人，龚茜无数次赔小心、讲好话，晚上做梦还要提心吊胆。

每年暑假，龚茜上午先在怡海中学带训，下午再去桂花坪小学带训，最后返回怡海中学带第三场训练。“四路子打流”了八年之后，2017年，龚茜终于有了桂花坪小学游泳基地这个“家”，2020年，又添了怡海中学游泳基地的新“家”。自从有了“家”，除了打比赛，龚茜几乎每天都待在“家”里，寒暑假每天三练，开学后每天一练。有“家”的日子既辛苦又充实，这是幸福的滋味，配得上那一直的坚守。



扫码看辣视频
龚茜：从低谷“泳”往直前



三湘名医在线



队员们都在积极准备明年的省运会比赛。均为受访者供图

口哨
是督促也是激励

秒表
是遗憾也是标尺

下午四点，怡海中学游泳馆内，泳池边的少年们在嬉闹欢笑。龚茜脚步匆匆走进游泳馆，脖子上挂着的口哨、秒表和钥匙叮当作响。少年们看到教练，一声惊呼，纷纷跳进泳池。

“我不来就都不下水？”龚茜的嗓音明亮，压迫感十足，“两百米自由泳，看谁游不进2分半，预备！”没有任何课前寒暄，随着一声尖锐的口哨，8泳道的泳池浪花大作，少年们争先恐后往终点游去，生怕没有在规定的时间内游完4个来回。

队员在水里游，龚茜在泳池边一路小跑，她的眼睛盯着队员，不时大声喊话，提醒注意手型、身姿和打水的力度。龚茜说，训练中教练必须有斗志，这样才能调动队员的积极性，“保持兴奋，才能拼出成绩”。

指着秒表的手用力一挥，划出一道短促有力的弧线，在队员手指触碰池边的同时掐表。这个动作龚茜每堂训练课要重复几十次，充满了力量和美感。每一次掐表，既是衡量队员的水平，也在记录训练的价值。

龚茜还记得自己当运动员时，曾经连续三次冲击运动健将时折戟，“当年只有全国比赛才用电子表，能卡到0.01秒，我们平常训练用的秒表，只能读到0.1秒，连续三次比赛我都差了0.01秒”，三十年前的失利，龚茜到现在还记忆犹新，“以前的全国比赛很少，半年才有一次”，龚茜也想过放弃，一级运动员就一级运动员算了，但最

这些年在龚茜的带领下，长沙市游泳队在全国U系列赛事和省比赛中发挥亮眼。刚进初三的王凤山是游泳队的主力，小小年纪已经拿到了5张国家一级运动员证书。小王跟龚茜练了七年，他说，龚教练很严格，每堂训练都要抓强度抠细节，天天如此，这七年来他不仅提升了水平，性格也变得沉稳了，“我以前比较软，容易受影响，现在更坚强了，不会因为一点困难就放弃”。

从每个队员的自身特点出发抓训练，是龚茜的执教风格，“当队员适应了一个训练强度，成绩到头了，教练要很敏锐地发现变化，然后给队员新的刺激，才会有突破”。龚茜说，优秀的教练能让队员持续去做他们不愿做的事，这是教练的才华和心力所在。

后还是放不下，“还好这口气坚持了下来，第四次比赛就超了健将标准1秒”。

龚茜最近“鼓励”的队员是张瀚林。去年小张冲击运动健将时差了0.1秒，懊悔了许久。最后龚茜看不下去了，“你差0.1秒算什么咯，你妈当年三次都是差0.01秒，还拖了整整两年，那又怎么样”？

张瀚林的另一个身份是龚茜的儿子，但这让他享受到额外严厉的“优待”，该练到的都要练到。而张瀚林也没有让龚茜失望，今年夏天，张瀚林以第二名的成绩通过了浙江大学的体育单招，已经开始了自己的大学生活。

没有基地的那段时间，龚茜只能找社会上的商用游泳池“合作”。但人家毕竟有自己的业务要经营，不可能长期“做好事”。于是，“打游击”成了龚茜的常态。最多的一年，龚茜带着队员们换了6个地方，连晚上做梦都在找游泳池。

龚茜心里非常清楚，没有固定的训练场地，游泳队就没有未来。机会在2017年到来，龚茜打听到天心区桂花坪小学的游泳馆即将建成，赶紧牵线搭桥，促成了市体育局和桂花坪小学的合作。最终推动桂花坪小学游泳馆完成了专业化改造，成为长沙市游泳队的人才培育基地。

看着这个6泳道50米的恒温泳池，龚茜喜欢得很。尽管因为各种原因，最初转到桂花坪基地训练的只有14人，但龚茜迅速进入火力全开的状态。2018年省运会，长沙市游泳队的成绩从上届的第六，提高到了总分第三。

桂花坪基地的体教融合展示了效果，让体育和教育部门形成共识，尽快把小学和初、高中的人才培育打通，形成一条龙的培养体系。2020年，怡海中学成为长沙市体育(游泳)后备人才基地，长沙市游泳队有了从小学到高中完整的教育上升通道。

两个基地让龚茜有了大展拳脚的空间。龚茜首先明确，队员的第一身份是学生，第二才是运动员，日常上课、作业、考试、分班，全部跟学校的正常教学安排同步，不搞特殊化。第二个抓的是训练作风，龚茜自己带头，从2017年有了基地开始，几乎每天都要训练，大年三十、初一也不例外。

2022年备战省运会期间，龚茜腰椎间盘突出发作，无法站立，甚至不能久坐，她硬是要丈夫推着轮椅把她送到游泳馆带训，“教练员如果不在场，细仔子没那么自觉。你哪怕就是躺在椅子上，就像定海神针一样的，他们都要认真得多”。功夫不负有心人，2022年的省运会，长沙市游泳队重新夺回了总分第一。

晚上8时，结束了训练的龚茜关灯锁门，最后一个离开游泳馆。当了二十七年教练，龚茜说，如今工作已经成了她的爱好，“我和队员一起努力，让他们有进步，有改变，我就非常高兴”。

长沙大鼓亮相方志长沙·东茅街茶馆戏曲艺术节
敲响民间曲艺传承鼓点



唱腔清亮婉转的长沙大鼓表演。
长沙晚报通讯员 瓷玉 供图

长沙晚报12月10日讯 (全媒体记者 郑湘平 通讯员 瓷玉) 茶香漫过竹椅，鼓点敲醒老街。12月9日晚，东茅街茶馆内灯火暖人，“方志长沙·东茅街茶馆首届戏曲艺术节”第5场专场演出举行。长沙市天心区舞韵艺术团的艺人们，用一段段酣畅淋漓的演绎，让长沙大鼓这门本土曲艺，在茶馆的烟火气中绽放出磅礴活力。

后半程的演出同样精彩迭出。方言小品《爹爹得“奖”记》用地道长沙话演绎市井趣事，台下笑声此起彼伏；压轴的花鼓说唱更是将气氛推向顶点，其旋律与前半场的鼓韵遥相呼应，让整场演出的艺术脉络愈发清晰，也让民间曲艺的传承活力扑面而来。

“请舞韵艺术团来，就是看中他们数十年如一日的坚守。”活动主办方负责人的话道出核心，“东茅街茶馆不只是个喝茶的地儿，更是民间文脉的‘存根处’。”她介绍，茶馆不仅为艺人提供专业舞台，更串联起庞大的艺人社群，让老艺人们有地方展示、与伙伴交流。据透露，未来茶馆将常设“民间曲艺专场”，为非遗搭建更广阔的平台。

快乐长沙 韵味星城

责编/杨云龙 美编/余宁山 校读/肖应林

健康

一觉醒来，他的脸“歪”了

近期昼夜温差大，医院面瘫接诊量显著增加，做好保暖避寒六件事可预防

● 长沙晚报全媒体记者 傅容容 通讯员 肖心玥

“今早起来发现脸有点不对劲，右边眼睛闭不紧，喝水嘴角漏水……”近日，在长沙市中医医院(长沙市第八医院)星沙院区针灸康复科面瘫门诊，29岁的王先生捂着右侧脸焦急求助。

进入冬季以来，长沙的气温如同“过山车”般起伏不定，白天暖意融融，夜间却寒风凛冽，昼夜温差常常超过10℃。这种剧烈的温度变化，让医院的面瘫接诊量迎来了“高峰期”。长沙市中医医院(长沙市第八医院)星沙院区针灸康复科主任医师翟伟介绍，近期面瘫接诊量显著增加，就诊患者中八成存在冷风直吹、熬夜劳累等诱因。

寒风直吹后，男子突发“歪脸”

“前几天夜里骑电动车送货，当晚就觉得右边脸发麻。”王先生回忆，前几天长沙夜间气温骤降，但为了赶送货进度，他骑着电动车穿梭在街头时并未佩戴帽子和口罩，冷风直接吹拂右侧面部近2小时。当晚，他就感觉右侧脸颊发麻、发僵，以为是天气太冷冻僵了，没放在心上。

令王先生没想到的是，到了第二天症状急剧加重，不仅嘴角歪斜，皱眉时右侧额头都没有纹路，鼻唇沟也明显变浅，他才意识到情况严重赶紧就医。“再晚来两天，就可能错过发病后的治疗‘黄金期’，后续恢复周期会明显延长，甚至可能留下后遗症。”翟伟的话让王先生暗自庆幸及时就诊。

“季节交替期之所以成为面瘫高发时段，核心是‘外部寒邪刺激’与‘内部免疫力下降’的双重作用。”翟伟在为王先生检查时解释，中医理论中，面瘫多属于“口僻”“吊线风”范畴，其根本病机在于人体正气不足时，风寒、风热之邪乘虚而入，导致面部经络阻滞、气血运行不畅，面部肌肉失去濡养，最终出现功能失调。

从西医角度来看，面部神经分布表浅，对温度变化极为敏感。当气温骤降或冷风直吹面部时，面部血管会急剧收缩，导致面神经缺血、水肿，进而影响其控制面部肌肉的正常功



能，引发面瘫。

冬季，室内外温差大，加上不少人习惯熬夜追剧、加班赶工，或是为了减肥过度节食，这些行为都会导致身体免疫力下降。此时若遭遇感冒、疱疹病毒感染，病毒可能直接侵犯面部神经，诱发炎症反应，加重面瘫症状。

除了冷风直吹、熬夜劳累也是重要诱因。翟伟透露，近期接诊的患者中，不少人是刚入职的年轻人和互联网从业者，他们常常熬夜加班、作息紊乱，有的甚至连续一周每天睡眠不足6小时。“长期熬夜会让身体处于过度透支状态，正气耗损严重，就像给邪气入侵打开了‘方便之门’，此时哪怕只是吹一会儿冷风，都可能引发面瘫。”

另外，老年人因体质虚弱、血液循环较慢，是面瘫的高危人群，需要格外注意防护。

出现4类症状，应及时就医

“面瘫发病急、进展快，但治疗效果与就诊时机密切相关，越早干预，恢复效果越好。”

翟伟表示，面瘫的黄金治疗期为发病后的一周左右，此时面神经水肿尚未完全加重，及时采取干预措施能有效减轻损伤，降低后遗症风险。因此，掌握面瘫的典型症状，做好与中风的区别，尤为重要。

市民应注意面瘫的4类核心信号，一旦出现需立即就医：一是额纹异常，皱眉时一侧额头光滑无纹路，另一侧正常；二是眼睑问题，单侧眼睛无法闭合、闭眼时露白巩膜，或眨眼费力、眼皮跳动频繁；三是口角歪斜，微笑、鼓腮时嘴角向一侧偏斜，喝水、漱口时漏水，进食时食物易残留于患侧口腔；四是味觉、听觉异常，单侧舌头前2/3味觉减退或消失，对声音过度敏感，甚至出现耳鸣。

值得注意的是，很多人容易将面瘫与中风混淆，延误治疗。翟伟解释，两者虽都可能出现口角歪斜，但中风常伴随肢体麻木无力、言语不清、头晕头痛等症状，而面瘫仅影响面部肌肉、肢体活动和语言功能通常不受影响，“无论是否伴随其他症状，只要出现‘歪脸’情况，

都必须及时就医，通过头颅CT、核磁共振等检查明确病因，排除脑血管疾病等严重问题。”

“很多人觉得面瘫是‘小问题’，熬一熬就能好，这是误区。”翟伟提醒，若延误治疗，可能导致面部肌肉萎缩、联动反应等后遗症，比如眨眼时嘴角跟着抽动，影响面部美观和正常生活。

中西医结合，破解“歪脸”难题

“根据多年临床经验，中西医结合治疗面瘫效果，病友认同度较高。”翟伟介绍，急性期用糖皮质激素减轻神经水肿，有病毒感染则联用抗病毒药，全程补充B族维生素营养神经，配合红外线、微波、高压氧改善局部代谢，为面神经修复创造良好环境。

中医治疗以针灸为核心，遵循“分期论治”。

急性期(发病一周内)：面神经尚处于水肿阶段，刺激宜轻浅。针灸治疗遵循“病在表，浅而疾之”，即“少、浅、轻”的原则，取穴少而精，刺激轻而浅，目的是祛风散邪、疏通经络。

恢复期(一周至3个月)：此时水肿逐渐消除，重点在于补益气血、濡养经筋，可在之前的穴位基础上，加足三里、血海等穴位，采用透刺和电针，防止肌肉萎缩，帮它慢慢恢复收缩功能。如果是受寒引起的面瘫，还可以选择艾灸的方式，帮助温经散寒、活血通络。

后遗症期(3个月以上)：部分患者可能会留下面部抽搐、嘴角颤动等后遗症。这时应加强活血通络、疏调经筋，加膈俞、三阴交等穴位，再配合梅花针叩刺患处，或采用刺络拔罐、推拿等方式，改善局部血液循环，促进面神经恢复。

“治疗是关键，预防更是根本。”翟伟结合近期接诊案例，总结了冬季预防面瘫的“六大要点”：

强保暖：外出戴口罩围巾，骑车加装防风罩；

避寒凉：不用冷水洗漱，不食冰饮，洗头后及时吹干；

护眼部：眼睑闭合不全者戴墨镜、滴眼药水，睡前戴眼罩；

调作息：避免熬夜，保证7至8小时睡眠；

淡饮食：少吃辛辣食物，多吃新鲜蔬果，补充维生素；

勤锻炼：早晚做5分钟面部操，如皱眉、鼓腮。

寒潮将至，对呼吸道有何影响？

冷空气易诱发呼吸道疾病急性发作，注意保暖保湿、勤洗手、接种疫苗

长沙晚报12月10日讯 (全媒体记者 杨云龙 通讯员 陈茗茗)

一股实力强劲的寒潮将在12月12日影响长沙，据长沙市气象台预计，12日起气温将下降8℃至10℃，13日将成为本周最冷的一天，最低气温将骤降至3℃。冷空气对呼吸道有何影响？如何应对？

12月10日，湖南省职业病防治院(南华大学附属职业病防治院)内二科副主任医师谢高夷为大家支招。

谢高夷解释，冷空气会直接刺激呼吸道黏膜，使其血管收缩，血流减少，导致免疫细胞供血不足，屏障功能减弱；低温、干燥的空气环境为流感病毒等病原体提供了更适宜的存活条件，同时人们倾向于聚集在通风不良的室内，大大增加了病毒传播的风险；对于已有慢性呼吸道疾病的人群，冷空气本身就是一种强烈的刺激源，极易诱发呼吸道疾病急性发作。

流行性感冒：由流感病毒引起，如甲流、乙流，传染性强，出现高热(39℃至40℃)，全身肌肉酸痛、乏力、头痛等全身症状显著，伴有咳嗽、咽痛等症。

普通感冒：由鼻病毒等多种病毒引起，症状较轻，以鼻塞、流涕、打喷嚏等鼻咽部症状为主，全身症状较少或轻微。

急性支气管炎：冷空气刺激易导致气管—支气管黏膜的急性炎症，咳嗽是核心症状，初期为干咳，后期可能出现咳嗽、伴胸骨后不适。

慢性阻塞性肺疾病急性加重：这是慢阻肺患者在冬季最需要警惕的情况。冷空气可导致支气管痉挛，分泌物增多，引发呼吸困难急剧加重，即在原有慢性咳嗽、咳痰基础上，出现气促加重、痰量增多或痰液变稠。

如果出现“危险信号”，请立即就医：高烧不退(体温超过39℃，或持续超过3天)；呼吸困难、胸痛、胸闷；精神萎靡、嗜睡、意识模糊；咳嗽剧烈，影响日常生活和睡眠；原有慢性病(如慢阻肺、哮喘)症状急性加重。